

В диссертационный совет 24.1.219.02,  
созданный на базе Института Китая  
и современной Азии Российской академии наук  
(Москва, Нахимовский проспект, 32)

### **Отзыв на автореферат диссертации**

**Захаровой Людмилы Владимировны «Трансформация экономической модели Корейской Народно-Демократической Республики после распада мировой социалистической системы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5 - Мировая экономика**

Диссертационное исследование Захаровой Л.В. посвящено изменениям, произошедшим в экономике Корейской Народно-Демократической Республики после разрушения мирового социалистического блока, вынудившего страну приспосабливаться к совершенно новым внешним условиям. Соискатель показывает и детально анализирует отличительные черты современной экономической модели КНДР и факторы, их обуславливающие, дает характеристику результатов экономического развития последних лет, а также оценивает возможности и перспективные направления сотрудничества нашей страны с этим государством. Учитывая беспрецедентно высокий уровень политических отношений России с КНДР, актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Основные научные результаты могут быть использованы на практике при выстраивании стратегии сотрудничества двух стран, экономическое направление которого будет одним из приоритетных.

Научная новизна работы связана, прежде всего, с широким масштабом поставленных задач и тем комплексным подходом, который автор использует для анализа трансформации экономической модели КНДР, начавшейся в период кризисных 1990-х годов. В фокусе исследования находятся изменения в механизме управления экономикой, процессы стихийного распространения рыночных отношений в планово-распределительной системе страны, а также подстройка внешних торгово-экономических связей под новые условия. При этом произошедшая частичная либерализация экономики в Северной Корее сравнивается с рыночными реформами в других азиатских социалистических странах (Китай, Вьетнам). Автор указывает на имеющиеся общие черты, но и выделяет важные отличия, во многом обусловленные спецификой внутри- и внешнеполитической ситуации КНДР. Отдельного внимания заслуживает

ФГАУН «Институт Китая и современной Азии

Российской академии наук»

Вход. № 326  
 «19» III 2025 г.

вывод о том, что на современном этапе продолжение рыночных реформ в Северной Корее тормозится неблагоприятной международной обстановкой, но в случае ее изменения есть перспективы дальнейшей системной трансформации, пусть и очень медленной.

Достоверность полученных результатов исследования обеспечивается использованной автором методологией, опорой на фундаментальные труды отечественных востоковедов-экономистов, применением современных экономических теорий. Основные научные положения были опубликованы автором в ведущих рецензируемых журналах из списка ВАК Минобрнауки России, а также апробированы в выступлениях на научных конференциях.

В качестве критических замечаний можно отметить необходимость развить вывод автора о том, что КНДР пытается делать ставку на научно-технический прогресс, чтобы достичь цели создания самостоятельной экономики (с. 42). Нужно прояснить, каким образом в условиях сильного санкционного давления и ограничения внешних контактов Северная Корея может добиться выхода на путь устойчивого развития? Насколько независима КНДР от международного сотрудничества в области научных достижений?

Высказанные замечания не снижают теоретической и практической ценности представленного исследования, и в целом, докторская диссертация «Трансформация экономической модели Корейской Народно-Демократической Республики после распада мировой социалистической системы» удовлетворяет требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к подобного вида работам, а ее автор, Захарова Людмила Владимировна, заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5 - Мировая экономика.

доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры предпринимательства и логистики  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

Рожко Оксана Николаевна

115054, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер. 36  
Тел.: +7 (917) 289-12-51  
e-mail: [rozhko.on@rea.ru](mailto:rozhko.on@rea.ru)

15.05.2025

ПОДПИСЬ	<i>Рожко О. Н.</i>
Удовстворяю	
Специалист по работе с персоналом	
<i>Баскова А.В. 15.05.20</i>	

